

польского мятежа. В трех частях / И. И. Лажечников [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://az.lib.ru/L/lazhechnikow_i_i/text_0200.shtml Дата доступа : 11.12.2020. 4. Лысенко, Л. М. Губернаторы и генерал-губернаторы Российской империи (XVIII – начало XX века). — М. : Изд. МПГУ, 2001. — 358 с. 5. Энциклопедия русской жизни. Роман и повесть в России второй половины XVIII - начала XX в. / Под ред. В. И. Кулешова. - М. : Книжная палата, 1988. – 400 с.

УДК 94(4) «1939/1945»

СУХОБОК В. П., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
Витебская, ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

БОЕВОЙ ПУТЬ КОМСОМОЛЬЦА ЮРИЯ ЖДАНКО

Введение. Массовая молодежная организация - Российский Коммунистический Союз Молодежи (РКСМ) был образован 29 октября 1918 года I Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи. В 1924 году РКСМ было присвоено имя Владимира Ильича Ленина. С тех пор он стал называться Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ). Членами этой молодежной организации мог стать юноша и девушка, достигшие четырнадцати лет.

Накануне войны комсомол уделял большое внимание военной подготовке юношей и девушек, готовя их к обороне страны. На 1 июля 1940 г. более 22% офицерского состава Красной Армии были комсомольцами. ВЛКСМ шефствовал над Военно-Морским (с 1922 г.) и Военно-Воздушным (с 1931 г.) флотами, оказывал содействие в развитии оборонной промышленности. К концу 1940 г. в рядах ВЛКСМ состояло более 10,3 млн человек. С началом Великой Отечественной войны сотни тысяч комсомольцев, не дожидаясь повесток, добровольцами записывались в Красную Армию и народное ополчение. К концу 1941 г. в действующей армии находилось уже более 1750 тыс. комсомольцев.

Комсомольцы внесли особый вклад в Победу в Великой Отечественной войне. За выдающиеся заслуги перед Родиной на фронте и в тылу в период Великой Отечественной войны 3500 комсомольцев были удостоены звания Героя Советского Союза (из них 60 человек — дважды), 3,5 миллиона комсомольцев награждены орденами и медалями, а Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи был награжден орденом Ленина [2].

Среди миллионов комсомольцев военной поры самым юным стал Юрий Жданко. За мужество и героизм, проявленные им при выполнении особых заданий Родины, не достигнув и двенадцати лет, он был принят в ряды ВЛКСМ [1].

Каков был боевой путь Юрия Жданко? За какие заслуги перед Родиной он был принят в ряды ВЛКСМ в столь юном возрасте. Цель нашего исследования состояла в поиске ответов на эти вопросы.

Материалы и методы исследований. В качестве материала исследования выступали биографические свидетельства и документы о боевом пути Юрия Жданко; использовался историко-биографический метода.

Результаты исследований. Уроженец Витебска Юрий Иванович Жданко (1931 – 1999 гг.) был третьим, самым младшим ребенком в семье Ивана Егоровича и Марии Терентьевны Жданко. Отец, рабочий, умер, когда сын был совсем маленьким. Мать - школьная учительница, убежденная коммунистка, воспитывала детей в духе патриотизма и любви к Родине.

До войны Юра окончил два класса. Старший брат - Николай ушел на фронт со срочной армейской службы. Сестра - Татьяна - в первые дни оккупации была расстреляна фашистами. Поскольку существовала реальная угроза жизни Марии Терентьевны, она с сыном Юрой ушли в г. Сураж. Здесь они встретили группу красноармейцев-разведчиков, искавших брод через Касплю. Юра, знавший эти места, помог им найти брод. Назад он уже не мог вернуться. Так начался его фронтовой период жизни, который длился с 15 декабря 1941 года по 15 февраля 1944-го [5].

Юра, наблюдательный и смысленый, быстро освоил азы полевой разведки и стал незаменимым помощником для своих боевых товарищей. Много раз он преодолевал линию фронта. Под видом бездомного ходил по селам, собирал сведения о численности, вооружении и технике врага. Враги не обращали внимания на юного попрошайку, в карманах которого были шишки, желуди, хвойные иголки. При помощи такого нехитрого сбора юный разведчик обозначал танки, пушки, автомобили.

Боевое крещение Юра Жданко получил зимой 1942-го. Вдвоем с сапером они должны были уничтожить мост через реку. При взрыве напарника ранило, он ослеп. Привязав лежащего товарища к лыжам, юный разведчик Юра семь километров тащил его до расположения своих.

Когда в январе 1942-го советское командование готовило Торопецко-Холмскую наступательную операцию и партизаны должны были парализовать движение немцев, один из крупнейших отрядов Смоленщины оказался в окружении. Из Москвы пообещали в помощь десантировать опытного разведчика. Выбор пал на Юру. Партизаны по-

разились, увидев мальчишку, который, приземлившись, потребовал отвести его к командиру.

Партизаны определили Юру «внуком» к старосте деревни партизанскому связному по имени Влас. На квартире у Власа жил немецкий офицер. Юре удалось похитить целую стопку документов из его сейфа, после чего они с дедом Власом ушли к партизанам. Ночью из-за линии фронта снова прилетел самолет. Забрал раненых, документы и Юру. В Москве в качестве поощрения его принял в Кремле Клим Ворошилов [5].

Хотя Юре Жданко предложили остаться в московском детском доме, он вернулся к своим боевым товарищам. По возвращении состоялось собрание комсомольская организация роты, в протоколе которого было записано: «Просить ЦК комсомола в порядке исключения принять в комсомол Юрия Ивановича Жданко досрочно, за особые заслуги в боевой работе». С разрешения ЦК ВЛКСМ, в порядке исключения ему в декабре 1942 года вручили комсомольский билет №17445061 [3].

Свою первую боевую награду - медаль «За отвагу» за бои под Велижем в 1942 г. получил в 1943 году. В наградном приказе сказано: «Будучи связным командира батальона, когда связь с КП батальона и роты была перебита артминометным огнем противника, тов. Жданко под непрерывным ураганным огнем, презирая страх к смерти связывался с командирами рот, своевременно вручал все приказания и указания командира батальона. Тов. Жданко за весь период боя находился непосредственно в передовых рядах и на своем счете имеет двух уничтоженных фашистов» [4].

Орден Красной Звезды Юре вручал на фронте Всесоюзный староста Михаил Калинин. Дело в том, что летом 1943-го батальон, где служил юный разведчик, попал в окружение. Многие из солдат, которым поручалось найти выход, не возвращались. Юра, трое суток проблуждав по окрестностям, предложил прорываться в самом укрепленном месте. Там красноармейцев точно не ждали, и попытка удалась. Под огнем Юра подобрал трехлетнюю девочку. Ее определили в детдом с фамилией Жданко [3].

В конце зимы 1944-го, в ходе освобождения родной Витебщины, рядовой 332-й Добровольческой Иваново-Полоцкой ордена Суворова дивизии им. М. Фрунзе Юрий Жданко был контужен и тяжело ранен в ноги под Дриссой (Верхнедвинск). Следующие полгода он провел на лечении в калининском госпитале [5].

Состояние здоровья не позволило Юрию Жданко поступить в Московское суворовское училище. Окончил авиационное ремонтное. Вернувшись в родной Витебск, он восстанавливал его из руин. Затем по путевке отправился возрождать Калининград. Следом был Ульяновск – туда перевели строительно-монтажный поезд, в котором рабо-

тал Юрий Иванович. Срочную службу Юрий Жданко проходил в 1952 – 1955 годах в Венгрии, в десантных войсках. Там встретился с одним из своих прежних командиров, чему тот очень удивился. Оказывается, Юрий Жданко имел право на освобождение от службы, ведь за каждый фронтовой год засчитывалось два. Скромность не позволила Юрию Жданко рассказать о своем боевом прошлом, наградах [3].

После прохождения срочной службы Юрий Иванович Жданко стал газоэлектросварщиком международного класса. В последующие годы он часто бывал в зарубежных командировках в Монголии, в Польше, Чехословакии, Венгрии, Франции, а еще в Германии. На пенсию Юрий Иванович ушел в 55 лет с завода «Эвистор», но продолжал работать – сантехником и сварщиком в Медуниверситете, в Институте физики твердого тела. Умер от инсульта в 1999 году. Похоронен разведчик на кладбище в Андроновичах Витебского района [5].

Заключение. Юрий Иванович Жданко был одним из сотен тысяч юношей и девушек, воспитанных довоенной школой. Когда наступили для Родины грозные дни, он не раздумывал над тем, что ему делать. Он отдал свое отрочество и юность Родине, а когда беда отступила, в мирные дни достойно трудился для ее процветания.

Литература. 1. Девятых, С. Ю. Дети и подростки Страны советов в годы Великой Отечественной войны / С. Ю. Девятых. – Минск : РИВШ, 2015. - 208 с. 2. Еремин, В. Г. Молодежь в годы Великой Отечественной войны / В. Г. Еремин, П. Ф. Исаков. – М. : Политиздат, 1984. – 285 с. 3. Левина, Ал. Разведчик / Ал. Левина // Дети военной поры / Сост. Э. Максимова. — М. : Политиздат, 1984. [Электронный ресурс]. - Режим доступа : http://militera.lib.ru/prose/russian/sb_deti_voennou_pory/24.html - Дата доступа : 21.12.2020. 4. Приказ подразделения №: 77 От 05.06.1943 Издан 1119 сп 332 сд Калининского фронта. - Архив : ЦАМО. Фонд : 33. Описание : 682526. Единица хранения я: 848. № записи 16549364. 5. Шпаковская, Г. По следам Юрия Жданко, или Неизвестная судьба известного разведчика / Г. Шпаковская // Витебские вести. - 2020. - 16 января.